

У ИСТОКОВ КАЗАХСАНСКОЙ ПОЛИТОЛОГИИ

(К 80-летию со дня рождения)



Абсаттаров Раушанбек Бурамбаевич – известный ученый-политолог не только в Казахстане, но и за рубежом, член-корреспондент НАН РК, доктор философских наук, профессор. Окончил философский факультет Киевского гос. университета им. Т.Г. Шевченко (1967 г.), там же окончил аспирантуру (1970 г.) и докторантуру (1982 г.).

Трудовую деятельность начал в 1958 г. водителем в совхозе им. Ленина (Турмаганбет ауылы) Кармакшинского района Кызыл-Ординской области, затем служил в рядах Советской Армии (1959-1962 гг.), где был командиром отделения, зам. командира взвода, командиром взвода. С 1971 по 1996 годы Абсаттаров Р.Б., работал старшим преподавателем, доцентом философско-экономического факультета КазГУ им. аль-Фараби, партийным работником, зав. кафедрой политической социологии и философии Казахстанского института менеджмента, экономики и прогнозирования при Президенте РК, консультантом Аппарата Президента Республики Казахстан. А с 1997 по 2018 годы – заведующий кафедрой политологии и социологии (позже - кафедра политологии и социально-философских дисциплин) КазНПУ им. Абая, работая с 2000 по 2002 гг. параллельно деканом исторического факультета того же университета. В настоящее время работает почетным зав. кафедрой политологии и социально-философских дисциплин, профессором-консультантом КазНПУ им. Абая.

Профессор Абсаттаров Р.Б. внес огромный вклад в развитие политической науки, является одним из основоположников политической науки суверенной и независимой Республики Казахстан, основателем научной школы этнополитологии Казахстана. Он опубликовал 40 монографий, книг, учебных пособий, брошюр и около 600 научных и учебно-методических статей. Из них более 60 – за рубежом. В его трудах получены важные научные результаты, имеющие как фундаментальное, так и прикладное значение для политологии. С его именем связано становление и развитие в республике таких новых направлений, как культура межнационального общения и ее воспитание, этнополитологическая общность, национальное и общеказахстанское самосознание, согласие, общеказахстанская консолидации, национальные противоречия и пути их решения, этнические и интеграционные процессы, единство и различие стиля мышления народов, сравнительная политология, политическая социализация. Профессор Абсаттаров Р.Б. как известный, авторитетный ученый-этнополитолог в 2015 г. был избран вице-президентом Всемирной ассоциации глобальных исследований Global диаспор (г. Кванжу, Южная Корея).

Профессор Абсаттаров Р.Б. является одним из новаторов развития важных направлений политической науки. Его новаторские, оригинальные и фундаментальные монографии: Научно-технический прогресс и межнациональные отношения. Алма-Ата: Казахстан, 1977; Развитие национальных отношений. Алматы: Казахстан, 1982; Национальные процессы: особенности и проблемы. Алматы: Фылым, 1995; Воспитание культуры межнационального общения

студентов: теория и практика. Алматы: Гылым, 1999 (в соавторстве Т.С. Садыковым); Политология и ее проблемы. Алматы: Тоганай, 2007; Культура межэтнического общения: казахстанский опыт. Алматы: Ұлағат. 2015 (в соавторстве) и другие, а также учебники и учебных пособий «Тесты по политологии: вопросы и ответы». Алматы: Гылым, 2015, на русс. и каз. яз.; «Политическая социализация казахстанцев. Алматы, 2012 (в соавторстве)» «Основы политологии. В двух томах». Алматы: Қарасай, 2011, 2012, 2018 – 1 том 30,2 п.л.; 2 том 30 п.л. и другие. Его научные труды и учебные пособия получили высокую оценку среди научной общественности как в Казахстане, так и за рубежом. Он подготовил к публикации в издательстве «Ұлағат» монографию «Размышления о политологических и социологических проблемах общества», 35 п.л. совместно с немецким профессором И.А. Рау.

Профессор Абсаттаров Р.Б. обладает научной, социально-политической смелостью и новаторским характером в решении актуальных и сложных проблем общественно-политической науки. В нем гармонично сочетаются качества пытливого, неудержимого ученого-теоретика и практика, страстного сторонника прогрессивного и нового, способного научно-теоретически осмысливать сравнительный материал и создать свою концепцию по проблемам этнополитологии и общественно-политических отношений.

Он выполнял и выполняет университетские, республиканские и международные грантовые исследования.

Под непосредственным и активным участием профессора Абсаттарова Р.Б. были открыты на кафедре политологии и социально-философских дисциплин КазНПУ имени Абая новые специальности-бакалавриата: «Политология», «Социология», «Культурология», «Религиоведение», «Философия» и магистратуры, PhD докторантуры: «Политология», «Социология».

Профессор Абсаттаров Р.Б. выступал с докладами и сообщениями на 60 республиканских и международных конференциях и симпозиумах. Он читал лекции и выступал с докладами в университетах и научных центрах Германии, Франции, Великобритании, Южной Кореи, Турции, Египта, России, Белоруссии, Кыргызстана и других странах. Он – почетный профессор Академии государственного управления при Президенте Кыргызской Республики.

Профессор Абсаттаров Р.Б. постоянно объединял и объединяет вокруг себя активную, пытливую и талантливую молодежь, будь-то сотрудники кафедры, аспиранты и докторанты, студенты или магистранты. Он подготовил и воспитал 20 кандидатов, 5 докторов наук, 6 PhD докторов и более 40 магистрантов. С 1990 года по 2010 годы был членом Ученого Совета по защите кандидатской и докторской диссертации по политических наукам. Он был первым избранным в члены-корреспонденты НАН РК по политической науке.

Профессор Абсаттаров Р.Б. является главным редактором научного журнала «Вестник КазНПУ. Серия политические и социологические науки». Он – член редколлегии ряда казахстанских и зарубежных научных журналов. Профессор Абсаттаров Р.Б. награжден медалью «Ерен сәнбәгі үшін» и другими медалями. Дважды – нагрудным знаком «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан», обладатель государственного гранта «Лучший преподаватель вуза». Р.Б. Абсаттаров за высокие достижения в научной и общественно-политической работе награжден Почетными грамотами Казахстана и Украины.

Профессор Абсаттаров Р.Б. – трудолюбивый, дисциплинированный, ответственный, исполнительный, порядочный, честный человек и хороший семьянин.

Вся жизнь члена-корреспондента НАН РК, профессора Абсаттарова Р.Б. посвящена современному Казахстану, политической, социологической, философской науке и политологическому образованию. Он является выдающимся ученым, мудрым наставником, великолепным собеседником, замечательным человеком.

Поздравляем Раушанбека Бурамбаевича с предстоящим юбилеем – 80-летием со дня рождения, желаем ему всего самого наилучшего.

*A. K. Кошанов, академик НАН РК,
лауреат Государственной премии РК им. аль-Фараби*